

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ Λύκοι στην «αιχμαλωσία».

ΗΛΙΚΙΑ 6-12.

ΕΠΟΧΗ Φ, Χ, Α, Κ.

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 1 ώρα.

ΥΛΙΚΑ

Μολύβια, σημειωματάρια.

ΣΤΟΧΟΙ

- * Γνωριμία των μαθητών με το λύκο.
- * Έγερση του ενδιαφέροντος για διεύρυνση των γνώσεων σχετικά με το λύκο.
- * Διαμόρφωση θετικών στάσεων σε κάθε προσπάθεια για την προστασία του λύκου και αμφισβήτηση της αιχμαλωσίας του λύκου και γενικότερα των ζώων.
- * Ανάπτυξη της παρατηρητικότητας, της φαντασίας και της κριτικής σκέψης.
- * Δημιουργία κλίματος φιλίας, συνεργασίας και επικοινωνιακής συζήτησης μεταξύ δασκάλου και μαθητών και μεταξύ των ίδιων των μαθητών.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Επίσκεψη στο ζωολογικό κήπο. Την πρώτη μισή ώρα της επίσκεψης, οι μαθητές εξοικειώνονται με τους λύκους (και επιτρέπουν στους λύκους να συνηθίσουν στην παρουσία τους). Στη συνέχεια, οι μαθητές παρατηρούν τι κάνει κάθε λύκος μόνος του ή όλοι οι λύκοι μαζί.

Οι μαθητές καταγράφουν τις αντιδράσεις των λύκων:

Περπατούν, τρέχουν, κοιμούνται; Στέκονται στη σκιά ή στον ήλιο; Όταν πλησιάζουν ο ένας τον άλλο: γλύφονται, μυρίζονται, δαγκώνονται, κουνούν τις ουρές; Πώς κρατάει ο καθένας την ουρά του; Όλοι οι λύκοι στο κλουβί συμπεριφέρονται με τον ίδιο τρόπο ή μήπως κάποιοι φαίνονται να «διατάζουν»; Όταν μαλώνουν δυο λύκοι δαγκώνονται στ' αλήθεια; Δείχνουν ενδιαφέρον ή φόβο για τον κόσμο που παρακολουθεί; Αν ένας μαθητής βρεθεί σε μια ασυνήθιστη θέση (πίσω από το κλουβί, σκαρφαλωμένος στα κάγκελα –προσοχή στις δαγκωνιές), η συμπεριφορά των λύκων αλλάζει; Τι νομίζετε ότι «λένε» με όλα αυτά που κάνουν;

Ο δάσκαλος κινεί τη σκέψη, την περιέργεια και τη φαντασία των μαθητών με ερωτήσεις όπως: «έχουν καλές ή κακές σχέσεις μεταξύ τους οι λύκοι που βρίσκονται στο ίδιο κλουβί;», «φαίνεται πιθανό να σκοτώσει ο ένας τον άλλο;», «τελικά, ο λύκος προτιμάει να είναι μόνος του ή με παρέα άλλους λύκους;», «θα θέλατε εσείς να ζήσετε μέσα σ' ένα κλουβί μαζί με 2-3 φίλους σας για όλη σας της ζωή;», «ποια νομίζετε ότι είναι η συμπεριφορά του λύκου όταν είναι ελεύθερος;», «πρέπει να αιχμαλωτίζονται οι λύκοι;».

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ

→ Η αιχμαλωσία των άγριων ζώων.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ

Στη διάρκεια της παρατήρησης των ζώων, καλό είναι οι μαθητές να μη ρίχνουν διάφορα αντικείμενα στο κλουβί γιατί οι λύκοι τρομάζουν εύκολα.